

新春  
特别策划亲情  
充电

亲情

## 被装在塞满土特产的后备箱

文首席记者万恒 图由受访者提供

自家产的小米、妈妈亲手炒的瓜子、爸爸腌制的小菜……正月初六动身回大连时，从老家带回的各种土特产塞满了汽车的后备箱。可是姚建国觉得，这不是“累赘”，而是父母沉甸甸的爱。

34岁的姚建国和弟弟姚建波在大连当“海碰子”，兄弟俩一个下海捕捞海参，一个负责给顾客送货。兄弟俩的家乡，在距离大连1180公里的内蒙古扎赉特旗。

春节的回家路，对于兄弟俩来说并不那么好走——从大连到扎赉特旗没有直达的列车，转车很麻烦。如果要开车回家，路上要走超过12个小时。赶上高速公路春节前压车，回家的路要走更久。

但是姚建国每年都坚持回乡过春节。他说，这是自己盘点一年来得失收获，向父母汇报的时候。2018年的春节对这一家人而言更加特殊：这是姚建国带着从大连找的媳妇第一次回家过年。

腊月二十八的深夜，1180公里的奔波后，兄弟俩和新媳妇终于到家了。63岁的姚进和65岁的闫桂华老两口等在家门口。虽然他们都是普普通通的农民，但姚建国姚建波兄弟俩都觉得，自己的人生一直受益于父母的教诲。

猪年春节，同样是老两口教育兄弟俩的好时候。一边包饺子，一边听着妈妈唠叨起少年时的事情，33岁的姚建国说，自己从不觉得烦——因为家境贫寒，从16岁起他就独自离开老家来到大连打工，支

持着他从一个冷库打杂小工，逐步成长为水下捕捞经验丰富的海碰子，如今又成了大连海参市场上小有名气的“海参哥”。姚建国说，这一切都和爸妈从小灌输的那些做人道理有关：自立自强、诚信待人。

姚建国还记得，2007年，自己22岁时成立了一支属于自己的潜水打捞队，开始做海参、蚬子的批发生意。就在姚建国刚刚有点成就时，一位批发商卷走了他30万元货款。刚刚起步的他陷入了绝境。那个春节，姚建国垂头丧气地回到家，但是爹妈没有一点抱怨，一碗热腾腾的饺子端到面前时，姚建国落泪了。“家是啥？就是不管你富贵还是落魄，总有扇门给你留着，总有爹妈在那等着你。”

有了来自家庭的支持，姚建国兄弟俩先后返回大连，在这块创业的热土上继续奋斗。姚建国说，每当遇到工作上的“坎儿”，他总会给家打个电话，不为诉苦，只想听听电话那头来自亲人的声音。“家给了我拼下去的动力和勇气！”平时工作忙回不了家，兄弟俩格外珍惜每年春节回家的“亲情充电”机会。在除夕夜的饭桌上，34岁的“海参哥”自豪地向爸妈汇报起这一年自己的成绩。当得知热心公益的儿子这些年资助了100多个上不起学的贫困孩子，2018年有的受助少年已经大学毕业，走上工作岗位时，姚进闫桂华老两口由衷地笑了。尤其看到儿子手机里那些受助少年发来的，发自肺腑的拜年短信，二老更感自豪。

“儿子，咱在大连成长发展，大连给了你从穷小子到小有成就的机会。你应该继续回报这个城市，把爱心传递下去！”在年夜饭桌上举起酒杯，姚进再一次叮嘱儿子。一旁电视机里传出春晚的动人歌声：“你是我情愿为你付出的人，你是不愿让我缠住的根，你是我远离你时永远的回程票，你是我靠近你时开着的一扇门……”



一家人在一起，干啥都开心。

年味

## 在接到儿子的一瞬间浓了

文本报记者韩顺兆 图片由受访者提供

想当年，“四大扯”在滨城球迷中名号叫得特别响。但如今，“四大扯”已经成为遥远的记忆。“四大扯”之一的“海扯”徐连君，如今则专注于每日在他的微信圈里进行《徐连君说》。

进入腊月，《徐连君说》就开始介绍起老大连的年夜饭。四个凉菜，六个热菜，取四平八稳、六六大顺之意，凉菜和热菜加起来，就是十全十美。每道菜的原料加烹饪方法都非常详实，有人打趣“隔着手机屏都能闻到菜香。”可是，当有人问他啥是年味的时候，他却王顾左右而言他。直到看了大年三十的《徐连君说》大家才明白他的心思：

昨天下午在机场接到儿子徐驰的一瞬间，突然感觉到年味浓了！

这几天老是听朋友抱怨说，现在的年味越来越淡了，都腊月二十八九了，还没感觉到要过年。特别是今年，怎么没有过年的样子？

说起来还真是的，小时候快要过年的时候，家家户户都忙碌着“走油”，那种炸鱼，炸麻花，炸萝卜丝丸子的味道，在天地间弥漫着，仿佛香甜了整个世界；孩子们把一盘一百头的小鞭（爆仗），放在热炕上的褥子底下“炕”，以去除小鞭中的潮气，然后拆散了，准备年三十晚上放。过了小年以后，舍不得却又忍不住拿出来几个一个一个点然后，抛向远处，那“啪”的一声脆响，炸的我们稚嫩的笑声，在寒风中飞扬；洗澡、理发、试穿新衣服，是大人和孩子们过年前的必修课……那个时候虽然物质匮乏，大人孩子们的脸上都洋溢着幸福的笑容。

现在物质已经很丰富了，不知道为什么幸福感却远离我们而去，感觉过年只是一个“黄金周”而已。年味，也不知道跑到哪儿去了。

差不多十多年了，我能够感觉到快要过年的滋味，就是盼望漂泊在外的儿子回家的那一份牵肠挂肚的思念。思念，是一种情感，看不见，摸不着，却很折磨人。

不管儿子什么时候回来，也不管是不是要过年了，只要儿子回来了，我都会有过年般的喜悦和幸福感。

儿子和女儿的最大区别，就是儿子可以陪着我洗澡。当爷俩赤身裸体在洗浴的间隙，泡一壶茶，边喝茶边聊天，那种坦诚，那种没有一点遮掩的情感，是没有儿子的人永远感觉不到和无法理解的。

儿子徐驰昨天下午回家后做的第一件事，就是请我到经常去洗浴的那家洗浴中心洗浴。要过年了，需要搓澡的人排着长长的队伍，我身上本来就没有多少灰，所以就放弃了排队

搓澡。儿子徐驰却坚持要给我搓，虽然有些笨手笨脚，我却感到从外到里的舒服。照例是一壶茶，照例是两个男人一丝不挂的促膝长谈。一晃，三个小时过去了，该穿上衣服回家吃饭了……

《徐连君说》里的年味充满了温情：年三十的早上，看着儿子和女儿在门口贴女儿书写的秀气的篆书字体的春联，忽然就想起那句“千家万户瞳瞳日，总把新桃换旧符”的诗句，感觉春的气息已经扑面而来。哥哥跟妹妹开玩笑说：“你写的小篆没有多少人认识。到了你领男朋友来家的那一天，老爸肯定会让你的男朋友站在门口，先念出春联，然后才能进家门。否则，你男朋友就得向后转了……”女儿瞄了我一眼说：“老爸真能干出来这样的事儿……”

《徐连君说》里的年味有种无言的父爱：今年的春节，我们全家人哪儿也没去，就宅在家里。儿子一年差不多就能回来一次。前几年他在四川人民广播电台主持一档音乐节目，大年三十晚上还要上节目。去年他在澳大利亚布里斯班工作，春节也没能回家过年，缺少了儿子的年，我感觉年味儿就会淡薄了许多。

我们都很珍惜今年这个难得全家人团聚在一起的春节。女儿在认真备考研究生的校考；大胖媳妇除了侍弄她的那些花草之外，就是夜以继日的追她的穿越小说；只有儿子跟我喝茶聊天。谈历史，谈哲学，谈音乐，谈文学艺术……没有主题，漫无边际。

今年的年味我感觉很浓很浓。年味的浓淡，其实就是一种感觉一种心态。情浓了，年味就浓了。心快乐了，年味自然而然也就更浓了。

不论在哪里，有了亲情的陪伴，年味就氤氲开来。



跟儿子聊天，没有主题，漫无边际。